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Књ и га др Рад ми ле Ра дић «Жи вот 
у вре ме ни ма: Га ври ло До жић 1881-
1950» у бо га тој на уч ној и струч ној 
про дук ци ји о пи та њ и ма од но са цр кве 
и др жа ве, вјер ским за јед ни ца ма и ни-
зу те ма из до ме на кон фе си о нал них од-
но са, пред ста вља зна ча јан ис ко рак. Ра-
ди се о мо но гра фи ји ура ђе ној пре ма 
ме то до ло ги ји исто ри о граф ске на у ке 
и исто риј ској лич но сти ко ја је сво јим 
жи во том и дје лом оста ви ла ду бо ки 
траг у дје ло ва њу пра во слав не цр кве у 
Цр ној Го ри и Ју го сла ви ји то ком пр ве 
по ло ви не XX ви је ка.

Жи вје ћи у вре ме ни ма бал кан ских 
ра то ва, Пр вог свјет ског ра та, ства ра-
ња пр ве ју го сло вен ске др жа ве, њене 
кал ва ри је то ком Дру гог свјет ског ра та 
и ства ра ња дру ге Ју го сла ви је, као ак-
тив ни уче сник у цр кве ним вр хо ви ма 
и са за па же ним свје тов ним дје ло ва њ-
ем, Гаврило Дожић је оста вио осо бит 
траг о се би у свим овим пе ри о ди ма ко-
ји су по са др жи ни по себ на вре ме на. 
Већ ова ко фор му ли са ним на сло вом 
др Рад ми ла Ра дић на го ви је сти ла је 
сло же ност те ме у ме то до ло шком при-
сту пу и ана ли тич кој об ра ди. Да би се 
до шло до за да тог ис тра жи вач ког ци-
ља у овом слу ча ју, по ред ис тра жи вач-
ке упор но сти и сен зи би ли те та за ода-
бир но ве ар хив ске гра ђе и ре ле вант не 
ли те ра ту ре, мо рао се има ти и по се бан 

сми сао за опи се, упо ре ђе ња, ин тер пре-
та ци је, ана ли зе, ци ти ра ња, про цје не и 
ге не ра ли за ци је.

Са оп шта ва ју ћи да је би о гра фи ја 
Га ври ла До жи ћа би ла иза зов уто ли ко 
ви ше што се ра ди о лич но сти ко ја је 
«ва жна за сво је вре ме», «ти пич на али 
не и сте ре о тип на», чи ји ме мо ар ски 
за пи си, пи сма и до ку мен та пру жа ју 
мо гућнст да се кон ти ну и ра но пра ти 
његов жи вот, др Рад ми ла Ра дић се 
упу сти ла у ис тра жи вач ку аван ту ру 
са гле да ва њ ем дру штве них про мје на, 
рат них ло мо ва и цр кве них ис ку ше ња 
у ко ји ма је па три јарх До жић ак ти ван и 
вр ло за па жен уче сник. Тра же ћи од го-
вор на пи та ње ка ко исто ри ја ути че на 
из бор и од лу ке по је ди на ца, код про у ча-
ва ња лич но сти Га ври ла До жи ћа има ла 
је у ви ду сло же ност мен тал них и ка-
рак тер них осо би на, лич на опре дје ље-
ња, од нос пре ма цр кви и дру штве ним 
про мје на ма, кул тур но-исто риј ске иза-
зо ве и број на по ли тич ка ис ку ше ња.

Кон ста ту ју ћи да је До жић то ком 
пр ве по ло ви не 20. ви је ка ма ње-ви ше 
при су тан у мно гим мо мен ти ма исто-
ри је Ср би је, Цр не Го ре и Ју го сла ви је, 
по себ но у ве зи са пи та њ и ма: ма на сти-
ра Хи лан да ра, шко ло ва ња срп ских 
бла го де ја на ца, по ло жа ја Ср ба у Ото-
ман ском цар ству, исто ри ји Срп ске 
пра во слав не цр кве, од но са уну тар ње, 
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«де чан ско пи та ње», од но са цр кве и др-
жа ве, кон кор дат ског пи та ња, 27. мар-
та 1941, жи во та у ин тер на ци ји то ком 
Дру гог свјет ског ра та и еми гра ци ји на-
кон ра та, као и раз ла за са вла сти ма по 
по врат ку у зе мљу, др Ра дић је фор му-
ли са ла основ не те мат ске кру го ве ове 
мо но гра фи је. 

На по чет ку пр ве гла ве у ди је лу под 
на зи вом «Пра во слав на цр ква у Ср би-
ји и Цр ној Го ри кра јем 19. и по чет ком 
20. ве ка», дат је са жет пре глед ста ња 
у цр кви и од но са на ре ла ци ји цр ква и 
др жа ва, а за тим је у ди је лу «Од Мо ра-
че до Ца ри гра да» пра ћен жи вот ни пут 
Ђор ђи ја (у мо на штву Га ври ла) До жи-
ћа из се ла Вру ји ца, у брат ству Ме де ни-
ца (До ња Мо ра ча) са епи зо да ма то ком 
шко ло ва ња до сти ца ња док то ра та те о-
ло шких на у ка у Ати ни 1909. го ди не. 
Ана ли зом рас по ло жи вих ар хив ских 
по да та ка и ко ри шће њ ем ре ле вант не 
ли те ра ту ре, Р.Ра дић је успје ла да од-
го нет не основ не мен тал не и ка рак тер-
не осо би не ам би ци о зног, ви о лент ног 
и бун џиј ског по на ша ња Га ври ла До-
жи ћа, пре по зна те то ком шко ло ва ња 
у При зре ну, Ца ри гра ду, Ати ни и за 
ври је ме слу жбо ва ња у Де ча ни ма, Хи-
лан да ру и Ца ри гра ду. Чи тав ком плекс 
пи та ња ве за них за име но ва ње ра шко-
при зрен ског ми тро по ли та, уло га Па-
три јар ши је и ди пло мат ских пред став-
ни ка Ср би је у Ца ри гра ду у ве зи са 
раз ло зи ма за и про тив До жи ћа на том 
по ло жа ју , об ра ђен је и из ни јан си ран 
та ко да из ра жа ва раз ли чи тост цр кве-
но по ли тич ких схва та ња у ср би јан ско-
цр но гор ским од но си ма. То ком ове 
кам па ње ко ри шће ни су раз ли чи ти мо-
ти ви ком про ми то ва ња ар хи ман дри та 
До жи ћа ко ји је, по ми шље њу МИД-а 
Кра ље ви не Ср би је, био глав на сме-
тња из бо ру Бог да на Ра ден ко ви ћа на 
по ло жај ра шко-при зрен ског ми тро по-
ли та. И на кон из бо ра од стра не Си но-

да за ра шко-при зрен ског и скен де риј-
ског ми тро по ли та,  До жи ћу је оне мо-
гу ће но да сту пи на ду жност. Од но си 
из ме ђу Це ти ња и Бе о гра да ко ји су се 
то ком 1911. по овом пи та њу све ви ше 
ком пли ко ва ли, ни уз по сре до ва ње Ру-
си је ни је су по пра вље ни. 

Кан ди до ва њ ем ве ле шко-де бар ског 
епи ско па Вар на ве Ро си ћа, из пље-
ваљ ског кра ја, умје сто До жи ћа, ово 
пи та ње ће еска ли ра ти и на пла ну уза-
јам них су ре вњ и во сти ко је ће по ста ти 
трај на осо би на у њихо вим од но си ма. 
Име но ва ње пред став ни ка ра шко-при-
зрен ске епар хи је оста ло је не ри је ше-
но до 1920. го ди не.

До жић је по сли је про ши ре ња Цр не 
Го ре на про сто ре Ме то хи је и ства ра-
ња пећ ке епар хи је за област «Хво сно 
и Пећ са По ли мљем», одво је ној од ра-
шко-при зрен ске епар хи је, ука зом кра-
ља Ни ко ле про гла шен пећ ким ми тро-
по ли том. Као до бро во љац у сан џач кој 
цр но гор ској вој сци, До жић орга ни зу-
је ак ци је Цр ве ног кр ста и уче ству је у 
бор ба ма. На кон про па сти Цр не Го ре 
ин тер ни ран је у Угар ску, ода кле је вра-
ћен 1917. го ди не у Ул цињ гдје је остао 
до је се ни 1918. По по врат ку на Це ти-
ње, од но вем бра исте го ди не као пред-
вод ник омла дин ске стран ке ко ја се бо-
ри ла за без у слов но ује ди њ е ње Цр не 
Го ре са Ср би јом, ак тер је скуп шти не 
у Под го ри ци и шеф де ле га ци је ко ја 
је од лу ке Ве ли ке на род не скуп шти не 
пре да ла ре ген ту Алек сан дру Ка ра ђор-
ђе ви ћу. У свим по ме ну тим до га ђа њ и-
ма, др Рад ми ла Ра дић па жљи во ре ги-
стру је До жи ће во уче шће и ре а го ва ње 
на но во на ста ле окол но сти у ко ји ма се 
ства ра ла Кра ље ви на СХС и не ста ја ла 
Цр на Го ра као др жа ва. 

Ана ли зом пи та ња ује ди њ е ња 
СПЦ, ста ња у Па три јар ши ји, окол но-
сти на ста лих Ви дов дан ским уста вом 
(1921), од но са са Ца ри град ском па три-
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јар ши јом, ре ак ци је на ста ње усљед 
ко јег је по чео бо го мо љач ки по крет, 
фор ми ра ња Бо го слов ског фа кул те та 
и про це са ре ви та ли за ци је све то са вља 
као те о ло шког кон цеп та, пред ста вље-
ни су вр ло ком пли ко ва ни од но си у об-
но вље ној СПЦ, ко ја је, по ми шље њу 
Р.Ра дић, у по ре ђе њу са Ка то лич ком 
цр квом «би ла у да ле ко не по вољ ни јем 
по ло жа ју».

По сли је смр ти ми тро по ли та Ми-
тро фа на Ба на, сеп тем бра 1920, епи-
скоп пећ ки Га ври ло До жић иза бран је 
за чла на Си но да СПЦ, а за тим за ми-
тро по ли та цр но гор ско-при мор ског. На 
тој ду жно сти су о ча вао се са мно гим 
про бле ми ма у ко ји ма се цр но гор ско 
све штен ство и ста нов ни штво Цр не 
Го ре на шло, не за до вољ но ује ди њ е њ-
ем и ста њ ем по сли је Бо жић не по бу не. 
Че сте су До жи ће ве пред став ке, мол бе 
и жал бе Ми ни стар ству вје ра због ма-
те ри јал ног по ло жа ја све штен ства и 
оти ма ња цр кве не имо ви не. Уза луд но 
је до ка зи вао да све ште ни ци у Цр ној 
Го ри тре ба да има ју ста тус др жав них 
чи нов ни ка, да се и на кон ује ди њ е ња 
СПЦ на ла зи у «вр тло гу не сре ђе но-
сти» и да је њего ва «ужа до мо ви на Цр-
на Го ра нај за по ста вље ни ја по кра ји на 
у ује ди њ е ној кра ље ви ни» ка ко у по ли-
тич ком та ко и у еко ном ском и цр кве-
ном по гле ду.

Из бор ско пљан ског ми тро по ли та 
Вар на ве Ро си ћа за па три јар ха СПЦ 
(1930), код су јет ног До жи ћа, ко ји је у 
то ври је ме био пот пред сјед ник Си но-
да и за мје ник пре ми ну лог па три јар ха 
Ди ми три ја, до дат но је по ја чао не за до-
вољ ство ста њ ем у цр кви под ре ђе ној 
ми ни стар стви ма прав де и про све те. У 
па три јар ху Вар на ви краљ Алек сан дар 
на шао је – кон ста ту је Р.Ра дић – «вер-
ног са рад ни ка њего ве уни та ри стич ке 
кон цеп ци је Ју го сла ви је». Уостлом, у 
пи та њу њего вог из бо ра ко ри стио се 

ме то дом свој стве ном ви зан тиј ским 
вла да ри ма.

Уста вом СПЦ из 1931. де фи ни-
сан је од нос из ме ђу цр кве и др жа ве. 
Из лаз из не при хва та ња са ра дње са 
па три јар хом Вар на вом, су ре вњ и ви 
До жић ис по ља ва у ме мо ран ду му из-
но се ћи про пу сте Си но да при ли ком 
усва ја ња Уста ва, зах ти је ва ју ћи да бу-
де пен зи о ни сан. Његов нео б у зда ни 
тем пе ра мент, су је та, ви о лент ност у 
по ступ ци ма и по зи ва ње на за слу ге и 
жр тво ва ња за др жав но и на ци о нал но 
је дин ство чи не га по све не сте ре о тип-
ном лич но шћу у цр кве ним кру го ви ма. 
Оспо ра ван и кле ве тан, не схва тан због 
пре тје ра не рев но сти, са мо во ље и ба ха-
то сти, До жић је био че сто у не спо ра-
зу му са цр кве ним и свје тов ним вла сти-
ма. Све то је њего ву лич ност чи ни ло 
сло бод ном и од ва жном из ван кли шеа 
у дје ло ва њу и оп хо ђе њу – кон ста ту је 
Р.Ра дић.

У ври је ме кон кор дат ске кри зе ми-
тро по лит До жић пр ви је устао  про тив 
Кон кор да та и то пи та ње по кре нуо у 
Ар хи је реј ском са бо ру. Сма трао је да 
ти ме ка то лич ка цр ква до би ја по вла-
шћен по ло жај, али и да се то «чи сто 
цр кве но пи та ње» не тре ба ко ри сти ти 
про тив Сто ја ди но ви ће ве вла де. По-
во дом отво ре ног пи сма па три јар ха 
Вар на ве пред сјед ни ку Ми ни стар ског 
са вје та Ми ла ну Сто ја ди но ви ћу у ве зи 
са про јек том кон кор да та, у Ме мо а ри-
ма кон ста ту је да је СПЦ са за ка шњ е-
њ ем до ста ви ла при го вор. Из гла са ва њ-
ем Кон кор да та и смр ћу обо ље лог па-
три јар ха Вар на ве, сто вре ни су усло ви 
за да ља за о штра ва ња ко ја су окон ча на 
по вла че њ ем За ко на о кон кор да ту. У 
овом ди је лу ра да да та је ве о ма успје-
шна па но ра ма од но са из ме ђу цр кве и 
по ли тич ких кру го ва.

Иза бран са 50 гла со ва за па три јар-
ха и све ча но усто ли чен 22. фе бру а ра 
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1938, Га ври ло До жић је пре у зео трон 
СПЦ у го ди на ма те шких ис ку ше ња 
Кра ље ви не Ју го сла ви је. У свим пи та-
њ и ма од пре суд ног зна ча ја за цр кву 
и њену уло гу у до га ђа ји ма пред рат и 
то ком рат них го ди на по што вао је од лу-
ку Си но да да тре ба оста ти с на ро дом 
и ди је ли ти њего ву суд би ну. Био је про-
тив при сту па ња Ју го сла ви је трој ном 
пак ту, бом бар до ва ње Бе о гра да за те-
кло га је у Па три јар ши ји, а на кон до-
ла ска у Острог за ро бљен је 25. апри ла 
од Ге ста поа, исље ђи ван у Са ра је ву и 
по де по р то ва њу у Бе о град ин тер ни-
ран у ма на сти ре Ра ко ви ца и Вој ло ви-
ца. Слич ну суд би ну имао је и епи скоп 
Ни ко лај Ве ли ми ро вић, ухап шен ју ла 
1941. и ин тер ни ран пр во у Љу бо сти-
њу, а по том у Вој ло ви цу.

Дје лат ност СПЦ на раз дро бље-
ним оку па ци о ним те ри то ри ја ма би ла 
је знат но сма њ е на и оне мо гу ћа ва на. 
Оку па ци о ни ре жим у Ср би ји био је 
при си љен да вјер ност до ка зу је тра же-
ћи ак тив но ан га жо ва ње Си но да ко јим 
је, умје сто ин тер ни ра ног па три јар ха, 
ру ко во дио скоп ски ми тро по лит Јо сиф 
Цви јо вић. Си нод СПЦ ни је се отво ре-
но из ја шњ а вао, иако је био на стра ни 
Ми хај ло ви ће вог по кре та. Апел срп-
ском на ро ду ко ји је Не ди ће ва «вла да 
на род ног спа са» упу ти ла да би сте кла 
по вје ре ње код ути цај них лич но сти, па-
три јарх До жић је од био да пот пи ше, 
као и из ја ву о ло јал но сти оку па тор-
ским вла сти ма.

Ана ли зи ра ју ћи на ве де на пи та ња 
и ста ње у СПЦ у усло ви ма оку па ци-
је и Не ди ће вог ре жи ма, др Рад ми ла 
Ра дић пе дант но са гле да ва укуп ност 
рат них до га ђа ња, пра ти рас ко ле на 
идеј ном пла ну и до го во ре о кал ку ла-
ци ја ма у ве зи са осло ба ђа њ ем па три-
јар ха. Де пор то ва ње па три јар ха До жи-
ћа и епи ско па Ве ли ми ро ви ћа у ло гор 
Да хау, не у спје ли пла но ви Ди ми три ја 

Љо ти ћа, бо ра вак у Киц би лу гдје су 
осло бо ђе ни од стра не аме рич ких сна-
га и жи вот у еми гра ци ји, об ра ђе ни су 
са ис тан ча ним осје ћа њ ем за пор тре те 
ових лич но сти.

Лич но др жа ње па три јар ха то ком 
ра та и у за ро бље ни штву оци је ни ла је 
др Р. Ра дић као «вр ло хра бро и па три-
от ско», а укуп но др жа ње СПЦ по пи та-
њу ко ла бо ра ци је - «да је ни је би ло». У 
вр ху СПЦ по сто ја ла је сна жна те жња 
да се са чу ва ју по зи ци је из пред рат не 
Ју го сла ви је, те је њена на кло ност би-
ла на стра ни оних «ко ји су се бо ри ли 
за одр жа ва ње та квих од но са» - кон ста-
то ва ла је Р.Ра дић.

Ста ње у срп ској пра во слав ној цр-
кви до по врат ка па три јар ха До жи ћа у 
Бе о град по ло ви ном но вем бра 1946. го-
ди не, да то је та ко да од ра жа ва пот пу-
но дру га чи је по зи ци је цр кве одво је не 
од др жа ве по осно ву Уста ва ФНРЈ и 
на осно ву за ко на ко јим су ре гу ли са на 
пра ва и оба ве зе вјер ни ка. 

Са ра дња за по че та при је мом и 
раз го ворм па три јар ха са мар ша лом 
Ти том, по здрав ни го вор До жи ћа на 
Све сло вен ском кон гре су у Бе о гра ду 
и по сје та Мо скви, на кон Ре зо лу ци је 
ин фор мби роа из гу би ла је оче ки ва ни 
сми сао. Не при хва та ње за хтје ва да 
до не се ре зо лу ци ју о осу ди ин фор-
мби роа, отва ра ње пи та ња ауто ке фал-
но сти Ма ке дон ске цр кве, пред став ка 
Си но да вла ди ФНРЈ о «по те шко ћа ма 
и не прав да ма ко је се цр кви чи не» и 
ме мо ран дум Си но да упу ћен Ти ту 
по ло ви ном мар та 1949. го ди не чи је 
жал бе Др жав на ко ми си ја ни је усво ји-
ла, озна чи ли су отва ра ње ни за не ри је-
ше них пи та ња. На сто ја ња вла сти да 
пре ко при зна ва ња Удру же ња све ште-
ни ка у ре пу бли ка ма у ко је се до ју на 
1949. учла ни ло 70 од сто све ште ни ка 
ути че на Си нод и па три јар ха ко ји су 
се по зи ва ли на Устав СПЦ из 1931, 
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до ве ла су до раз ла за. Као мно го пу та 
то ком ду ге и бо га те ка ри је ре па три-
јарх До жић по ка зао се као лич ност са 
ко јом се «ни је мо гло ма ни пу ли са ти». 
Си ту а ци ја се – сма тра Р.Ра дић – дра-
ма тич но ми је њ а ла смр ћу па три јар ха 
Га ври ла 7. ма ја 1950. го ди не. Њего ва 
смрт спри је чи ла је отва ра ње су ко ба 
око све ште нич ких удру же ња и Ма ке-
дон ске цр кве, али и до ве ла до «ре жи-

ра ног из бо ра» но вог па три јар ха – кон-
ста ту је Р.Ра дић.

Скла па ју ћи би о гра фи ју па три јар-
ха Га ври ла од мно штва по да та ка ра-
су тих у де це ни ја ма бо га тог жи во та 
и ра да ове у мно го че му нео бич не и 
сва ка ко не сте ре о тип не лич но сти, др 
Рад ми ла Ра дић ство ри ла је дје ло пре-
сти жно по ква ли те ту, об ра ди и на чи-
ну пре зен ти ра ња.

Ђорђе Борозан

Живот у временима: Гаврило Дожић 1881-1950


